

Бугулов Сослан Владиславович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Сущность предупреждения преступлений

Аннотация. В статье предлагается рассмотреть такую категорию, как предупреждение преступлений. Изучаются понятия «предупреждение преступлений», «профилактика преступлений» как системообразующие категории противодействия преступности.

Ключевые слова: предупреждение преступлений; профилактика преступлений; предотвращение преступлений; борьба с преступностью; система противодействия преступности.

Предупреждение преступности – это государственная и общественная система комплексного воздействия на данное явление в целях сдерживания его развития. Это исходная позиция понятия данного предупреждения. Смысл же его в том, чтобы не только создавать препятствия росту преступности, но и минимизировать ее, предотвращать причины и условия преступности, не допускать способствующих ей событий, явлений и процессов, пресекать различного рода преступления.

Предупреждение преступности как деятельность рассматривается на всех трех уровнях: на общем (социологическом), особенном (социально-психологическом), на индивидуальном (психологическом). В первом случае имеется в виду преступность в целом, во втором – отдельные категории и виды преступлений, в третьем – конкретные преступления. Предупреждение преступности, на каком бы уровне оно ни осуществлялось, в целом направлено на нейтрализацию преступности как явления. Главным, однако, можно считать

то, что у предупреждения преступности основа индивидуальная. Не было бы предупреждения конкретных преступлений, не могло бы быть предупреждения преступности как явления [1, с. 14].

Понятие предупреждения преступности достаточно широкое. Наряду с этим понятием используется понятие профилактики преступлений (или преступного поведения). Из числа всех связей самыми приближенными друг другу являются предупреждение и профилактика; при изучении преступлений одно может заменяться другим. Во всяком случае, во многих литературных источниках между этими понятиями не делается различий.

Понятием предупреждение преступности охватываются разнородные меры, могущие влиять, хотя бы косвенно и опосредованно, на устранение причин и условий совершения преступлений, а также других проявлений социальной патологии, влияющих на преступность. Данное предупреждение – это сложное понятие, охватывающее широкую социально-правовую проблематику, а также ряд проблем из сферы уголовной политики и уголовного права, других криминалистических наук, однако главное здесь – это криминология и криминологическая политика.

Отечественная криминология соответственно понятию предупреждения преступности выдвигает на первый план профилактику преступлений, при этом под профилактикой в общем плане понимает совокупность разнообразных, связанных между собой мер, принимаемых как государственными органами, так и общественными формированиями в целях недопущения преступлений и устранения вызывающих их причин.

Совокупность проблем предупреждения преступности или профилактики преступлений образует предмет криминологической политики, определяющей профилактическую деятельность. Исходя из основ, целей, средств и методов этой деятельности, следует различать в ней несколько отраслей, а именно уголовно-правовую профилактику, уголовно-процессуальную, криминологическую, пенитенциарную. Сюда же можно отнести и оперативно-розыскную профилактику.

Главной отраслью в рассматриваемом плане является криминологическая профилактика. Она создает основы теории профилактики, определяет ее направления для профилактики, осуществляемой другими уголовно-правовыми науками. Основное место в системе наук, занимающихся профилактикой преступлений, занимает криминология [3, с. 55].

Понятие «криминологическая профилактика» часто заменяется более простым понятием – «профилактика преступлений». Смысл этих понятий при этом не меняется. Изначально проявляется в нашей действительности социальная профилактика. Криминологическая профилактика является ее частью.

Социальная профилактика, которая имеет социальную основу, причисляется к универсальным «стержневым» категориям всех видов профилактики отклоняющегося поведения, в том числе и преступного. Социальная профилактика отличается сложностью внутренней структуры и многоплановостью выражения в государственно-правовой и социальной сфере общества. Этим, собственно, и обусловлено разнообразие определений понятия «социальная профилактика».

Данное понятие – «социальная профилактика» – является собирательным и комплексным. Этому понятию, в котором внимание акцентируется на слове «социальная», однозначно соответствует понятие «профилактика преступлений». Полагаем, что под профилактикой преступлений подразумевается систематически осуществляемое целенаправленное предупредительное воздействие на отдельных граждан, ведущих антиобщественный (предпреступный) образ жизни, как в их собственных интересах, так и в интересах общества.

Профилактика преступлений является специфическим видом социальной деятельности, в которой выделяются два аспекта: практический – преобразовательный и научный – теоретический. В первом случае профилактика преступлений рассматривается как вид социальной практики, а во втором – как теория (как познавательный процесс).

Предупреждение преступлений может и должно рассматриваться не только как вид практики, но и как теория, как концептуальная система научных знаний, полученных в ходе генезиса практически-преобразовательной деятельности, направленной на предупреждение преступлений. В данном случае предупреждение преступлений выступает как определенная совокупность идей, концепций, научных гипотез, аккумулирующих знания в соответствующей деятельности государства и общества, то есть именно как теория. Спорным является вопрос о том, является ли предупреждение преступлений наукой. Представляется, что это беспредметный спор. Речь идет не о науке, а о теории. Нередко спорят даже о том, можно ли в данном случае говорить о предупреждении преступности как самостоятельной отрасли научного знания. Чаще всего мнения ученых сходятся на том, что со всем этим можно соглашаться лишь в общем плане, условно [4, с. 137].

Практика предупреждения преступлений является предметной деятельностью, она всегда рождает что-то новое, передовое. Без этого не может быть ее движения вперед. Она ставит новые проблемы не только перед наукой, но и перед собой, это, как правило, текущие проблемы, требующие решения с позиций организации именно практической деятельности. В этом смысле знание практики предупреждения преступлений является ее собственным продуктом. Это знание имеет целенаправленный характер; практика дает знание о практике. Теория предупреждения преступлений играет свою роль. Она исследует и обобщает богатый практический опыт. Теория дает практике теоретические знания [5]. Изучение практики предупреждения преступлений в целом заслуживает внимания, прежде всего, с той точки зрения, насколько теория предупреждения преступлений способствует формированию принципов, соответствующих практическим требованиям, и каким образом эти принципы проводятся в жизнь. Два этих вопроса находятся во взаимосвязи: практика ведет к формированию теорией новых принципов, и в то же время эти принципы дают направление практической деятельности. В целом такое положение способствует новейшим исследованиям.

Следует иметь в виду, что этап выработки практических решений и рекомендаций с необходимостью включает в себя также и момент теоретического осмысления новых проблем и задач, встающих как перед теорией, так и перед практикой. Этот этап, однако, является зачастую первой постановкой актуальных проблем в практически-политическом плане. Теоретический аспект в таком случае входит, если можно так сказать, в практическую сущность новых проблем и задач.

Отечественная криминология также исходит из того, что основной и главной движущей силой ее теории является практический опыт. Теория криминологии как бы «пробуравливает» путь для развития практики предупреждения преступлений. Это объясняется, прежде всего, тенденцией неизбежного усиления роли криминологии, обусловленной все более углубляющимся познанием преступности и деятельности по ее предупреждению. Потому теоретическое решение проблем предупреждения преступлений данной наукой становится непременным условием выполнения практических задач по предупреждению преступлений. Криминология постоянно ориентируется на решение проблем совершенствования практики [2, с. 31].

Получение криминологией нового знания и практическое применение этого знания выступают как два связанных между собой процесса. Это обстоятельство приводит к тому, что наряду с получением криминологических знаний, не связанных непосредственно с их применением на практике, все больший удельный вес приобретают знания с ярко выраженной практической ориентацией. Криминология давно уже вплотную подошла к практике предупреждения преступности и профилактике преступлений. Воплощение теории криминологии в практику предполагает, однако, наличие научно обоснованных программ научной разработки вопросов о различных аспектах и уровнях совершенствования системы предупреждения преступности и профилактики преступлений.

Литература

1. Агильдин В.В. Профилактика преступлений: история, теория практика. Иркутск: БГУЭП, 2010.
2. Антонян Ю.М. Общая концепция предупреждения преступности // Человек: преступление и наказание. 2013. № 3 (82).
3. Белослудцев В.И., Красникова Л.Ю. Формирование концепции эффективного противодействия преступности. М.: ФГОУ ВПО РГАЗУ, 2010.
4. Ганус Д.И. О содержании понятия «институт предупреждения преступности» // Образование и право. 2010. № 11.
5. Кобец П.Н. О теории предупреждения правонарушений – основе противодействия преступности // Фундаментальные и прикладные исследования в современном мире. 2015. № 10-4.

© Бюллетень магистранта 2018 год №4